
 

 

 בעיות קיצון גרפיות  – 27יחידה  – 481

 

𝑦𝑦בתוך פרבולה, שמשוואתה היא   = −𝑥𝑥2 + , חסום משולש שווה שוקיים    12
APE )בציור כמתואר ( . 

 t-ב Pשל הנקודה  x- נסמן את שיעורי ה

 מתוך כל המשולשים האפשריים. 
  EPA ,על מנת ששטח המשולש  Pמה צריכים להיות שעורי נקודה  מצאו

 על פי הסעיפים הבאים:  יהיה מקסימלי

 את שטח המשולש tבטאו בעזרת  .א
 מצאו את הערך המקסימלי של הביטוי שהתקבל .ב
 ? APEשל משולש  מהו השטח המקסימלי .ג

 
אינסוף משולשים  ם מכיוון שניתן ליצור יבשאלה נאמר שנמצא מתוך כל המשולשים האפשרי

 שמתאימים לנתוני השאלה. 

                  

 על גרף הפונקציה.   צוגיתי נקודה יבבעיית גרפים יש תחילה להגדיר   שלב ראשון:
 , שהיא קודקוד המשולש, שנמצא על גרף הפונקציה Pבמקרה שלנו נבחר את נקודה 

𝑃𝑃(𝑡𝑡,−𝑡𝑡2 + 12) 

 :  ית המטרהבניית הפונקצי :שנישלב  
בשאלה התבקשנו למצוא את השטח המקסימלי ולכן פונקציית המטרה  

 תהייה ביטוי של השטח. 

ואת   EPעל מנת לחשב את שטח המשולש נצטרך למצוא את אורך הבסיסו 
   .tבעזרת  EPAאת שטח המשולש הגובה את 

כמתואר בשרטוט, המרחק זהה   tהוא  y-מציר ה E -ו Pהמרחק של הנקודה  
𝑬𝑬𝑬𝑬ה סימטרי, לכן האורך של הבסיס הוא  מיכוון שגרף הפרבול = 𝟐𝟐𝟐𝟐 

P -    𝒉𝒉של נקודה   yלמעשה שיעור ה= המשולש הוא גובה  = −𝒕𝒕𝟐𝟐 + 𝟏𝟏𝟏𝟏 

𝒔𝒔(𝒕𝒕)    :לכן הביטוי לשטח המשולש יהיה = 𝟐𝟐𝟐𝟐∙(−𝒕𝒕𝟐𝟐+𝟏𝟏𝟏𝟏)
𝟐𝟐

 

𝒔𝒔(𝒕𝒕)      :לאחר צימצום ופתיחת סוגרים נקבל  = −𝒕𝒕𝟑𝟑 + 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 



 

 

  tלמצוא באיזה ערך של , עכשיו נרצה t-קיבלנו, שהשטח הוא למעשה פונקציה, שתלויה ב :שלוששלב  
 .  מתקבלת הפונקציה ערך מקסימלי

𝒔𝒔′(𝒕𝒕)תחילה נגזור את הפונקציה    = −𝟑𝟑𝟑𝟑𝟐𝟐 + 𝟏𝟏𝟏𝟏 , 

𝟑𝟑𝟑𝟑𝟐𝟐−  עכשיו נשווה את הנגזרת לאפס:         + 𝟏𝟏𝟏𝟏 = 𝟎𝟎 . 

𝒕𝒕    פתרונות המשוואה הם:  = 𝟐𝟐 , 𝒕𝒕 = −𝟐𝟐 

𝑡𝑡 אחר בדיקה נקבל, שהפונקציה מקבלת ערך מקסימלי בנקודה, שבה  ל = 2   . 

 לתת תשובה לסעיפי השאלה  :ארבעשלב 

ולכן נוכל להציב בפונקציה  ולמצוא ששעורי   t=2קבלו ששטח המשולש המקסימלי מתקבל כאשר 
 (2,8)הם :   Pהנקודה 

על מנת למצוא את השטח המקסימלי, כל מה שנישאר הוא להציב שתיים בפונקצית השטח,   גבסעיף  
 שבנינו קודם. 

     𝒔𝒔(𝟐𝟐) = −23 + 12 ∙ 𝟐𝟐 =  יח''ר. 16ולכן השטח המקסימלי, המתקבל הוא  ,𝟏𝟏𝟏𝟏

 
 

 שלבי פתרון בעיית קיצון גרפית
     יםילה ואינסוף המקרים האפשראהבנת נתוני השהחלק החשוב,  )1(
 הגדרת נקודה ייצוגית על הפונקציה והבעת שאר הנקודות האפשריות   )2(
 על פי המבוקש בשאלה. –בניית פונקציית המטרה של שטח היקף וכדומה  )3(
 של פונקציית המטרה  םאו מינימליי  םמציאת ערכים מקסימליי )4(
 הצבה בפונקציה ומציאת המבוקש בסעיפים (נקודה, שטח מקסימלי וכדומה)  )5(

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 בעיות גרפים  
 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)   הפונקציהבשרטוט ניתן לראות את הגרף של  .1 = −𝑥𝑥2 + 3𝑥𝑥 + 4 . 
וחותך   x-, שעל הפונקציה, העבירו ישר, המקביל לציר הPדרך נקודה  

 .Aבנקודה   y-את ציר ה
  y-, והביעו את שיעור ה x-ב Pשל הנקודה   x- סמנו את שיעור ה .א

 . xבעזרת  pשל נקודה 
,על מנת ששטח הטרפז   Pמצאו , מה צריכים להיות שעורי נקודה  . ב

ABCP  .יהיה מקסימלי 
 השטח הטרפז המקסימלי המתקבל? מהו .ג

 
 
 
 

𝑦𝑦     נתונה הפונקציה .2 = −𝑥𝑥3 + .בפונקציה והצירים חסום  4
 , כמתואר בציור. ABCDמלבן 

, על מנת Aמצאו, מה צריכים להיות שעורי הנקודה  .א
 ששטח המלבן, שחסום, יהיה מקסימלי. 

 מהו השטח המקסימלי?  . ב
 
 
 
 
 

𝑦𝑦      הפונקציה ן גרף נתובשרטוט  .3 = −𝑥𝑥 + 6 . 
כך שנוצר משולש   , X- מורידים אנך לציר העל הפונקציה  Gמנקודה 

 כמתואר בציור., החסום בין הצירים והפונקציה ABGישר זווית 
𝐺𝐺( 𝑥𝑥,−𝑥𝑥נסמן את שעורי נקודה   +   (נקודה ייצוגית)    (6

, על מנת ששטח  Gמצאו מה צריכים להיות שעורי הנקודה   .א
 המשולש, שחסום, יהיה מקסימלי. 

   מהו השטח המקסימלי? . ב
 
 
 
 

''קריאת כל הספרים הטובים היא אכן כמו שיחה עם האנשים האצילים ביותר, מהמאות החולפות, שכתבו אותם. זו 
  רנה דקארט  -שיחה מכוונת היטב, בה הם חושפים בפנינו רק את הטובים שבהרהוריהם''

http://www.pitgam.net/data/%5B%D7%A8%D7%A0%D7%94+%D7%93%D7%A7%D7%90%D7%A8%D7%98%5D/1/1/0/


 

 

 
שוקיים   .4 שווה  משולש  הם    ABCנתון  קודקודיו  ,A (0,10),ששני 

B (5,0)     .בתוך משולש זה חסום מלבן כמתואר בציור 
 

 .  ABמצאו את משוואת הישר עליו מונחת הצלע  . א
 .xבאמצעות  Pהביעו את שעורי נקודה  . ב
 מצאו את שטח המלבן בעל השטח המקסימאלי  .ג

 
 
 
 
 
 

𝑦𝑦נתון גרף הפונקציה    .5 = −𝑥𝑥2 +  ברביע הראשון.    27
, שנמצאת   Aבנקודה  , חותך את גרף הפונקציה xישר, המקביל לציר ה־ 

עם    Aמחברים את הנקודה  .Bבנקודה   yואת ציר ה־  ברביע הראשון,
 ראשית הצירים. ראו ציור. 

יהיה     ACB,כדי ששטח המשולש  ABא. מה צריך להיות אורך הקטע 
 מקסימלי? 

  ?  AOBב. מהו השטח המקסימלי של המשולש 
 
 
 
 
 

 
𝑦𝑦נתון גרף הפונקציה    .6 = −𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 +  ברביע הראשון.    3

,   Bבנקודה  ,חותך את גרף הפונקציה  xישר, המקביל לציר ה־ 
. ישר, המקביל Aבנקודה   yואת ציר ה־ שנמצאת ברביע הראשון,

,  שנמצאת ברביע Cבנקודה  , חותך את גרף הפונקציהYלציר ה־ 
 הראשון.

 ABCD,כך ששטח המלבן  Bמה צריכים להיות שעורי נקודה  .א
 יהיה מקסימלי.  

 מהו השטח במקסימלי?  . ב
 מה הוא השטח המינימלי ? נמקו. .ג

 
 

 איזיק ניטון  -משכנע אותי בקיומו של הבורא''  לבדו האגודל''
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http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%90%D7%92%D7%95%D7%93%D7%9C


 

 

𝑦𝑦נתון הישר  .7 = −2𝑥𝑥 +   העבירו שעל הישר   C-ו D, מנקודות  12
בנקודות  x-החותכים את ציר ה y-שני ישרים המקבילים לציר ה

A ו-B כמתואר בציור. ידוע ששיעור ה-x   של נקודהA   גדול פי
   . B(2t,0) -ו A(t,0)נסמן:  . Bשל נקודה  x- שתיים משיעור ה

 .tהביעו את שטח הטרפז באמצעות  .א

על מנת ששטח  Aשל נקודה   x-מה צריך להיות שיעור ה . ב

 הטרפז יהיה מקסימאלי? 

 
 
 

𝑦𝑦לפניך הגרף של הפונקציה    .8 = −𝑥𝑥2 + בתוך פונקציה חסום   . 9
 טרפז, כמתואר בציור.

 X-ך של הפונקציה עם ציר הומצאו את נקודות החית .א
, כדי ששטח הטרפז  Qמצאו, מה צריכים להיות שעורי נקודה  . ב

PQRS   יהיה מקסימלי 
 מצאו את השטח המקסימלי  .ג
 

 
 

 
 
 

  P. מנקודה  OB=8   ,OA=4אורכי הניצבים הם:  ABOנתון, שבמשולש  .9
, העבירו ישרים, המקבילים לצירים, כך שנוצר מלבן,  ABשעל היתר 

 במשולש).כמתואר בציור. (המלבן חסום 
 

 .ABמצאו את משוואת היתר  .א
מצאו, מה צריכים להיות מימדי המלבן, כדי  ששטחו יהיה  . ב

 מקסימלי. 
 מה הוא השטח של המלבן בעל השטח המקסימאלי. .ג

 
 
 
 

𝑦𝑦נתונה הפונקציה הבאה:   .10 = 𝑥𝑥3 + 2𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥 

 של הנקודה שבה שיפוע המשיק לפונקציה הוא המינימלי  x-מצאו את שיעור ה .א

 מהו השיפוע המינימלי?  . ב
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    א. .1
 3ב.  A(1,3)   א.  .2
 4.5ב.   A(3,3)  א.  .3
 פתרון  .4
 27ב.   B(3,18)א.    .5
 0יח''ר  ג.   18 ב.   B(3,6)א.    .6
 פתרון  .7
 יח''ר  32,  ג. R(1,8)ב.       S(3,0)     ,R(−3,0)  א.  .8
y  א.  .9 = −2x +  יח''ר  8,  ג. R(1,8)ב.      R(2,4), ב.    8

 פתרון  .10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥):   נעביר לפונקציה .11 = 𝑥𝑥(𝑥𝑥 − √𝑥𝑥)  בנקודה שבהx=t  .משיק 

 .  x=t  בנקודה 𝑓𝑓(𝑥𝑥)של הפונקציה  המישק שיפוע  הביעו את .א

שיפוע  ה בעל f(x)מכל המשיקים לפונקציה, מצאו את משוואת המשיק לפונקציה  . ב

 מקסימלי 

 

 

 .ABCDאת מלבן חסום  .12
𝑓𝑓(𝑥𝑥)על ידי גרף הפונקציה:   = −𝑥𝑥2 + 8𝑥𝑥   וציר ה-x  . 

עובר בקודקוד גרף   f(x)ידוע שציר הסימטריה של הפונקציה 
 .Pבנקודה  ABהפונקציה וחותך את הצלע  

 t-ב Bשל  נקודה  x-נסמן את שיוער ה
מציר הסימטריה של   Bהביעו את המרחק של נקודה  .א

 . tהפונקציה בעזרת 
 tבעזרת  ABהביעו את אורך הקטע  . ב
בשביל ששטח המלבן   Bמה צריכים להיות שעורי הנקודה  .ג

 יהיה מקסימלי 

 

 

 נתונות הפונקציות הבאות .13

    𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −1
2
𝑥𝑥2 + 5    ,   𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 𝑥𝑥2 − 4  

 בין הפונקציות חוסמים משולש כמתואר באיור. 
 . y- מקבילה לציר ה ACוצלע  x-מקבילה לציר ה ABצלע 
על מנת  Aמצאו מה צריכים להיות שעורי הנקודה  .א

 ששטח המשולש יהיה מקסימאלי  
 מצאו את שטח המשולש המקסימלי  . ב

 

 ב.  A(4/3,-5/3)פתרון: א. 
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𝑦𝑦  נתונות הפונקציות הבאות: .14 = −𝑥𝑥2 − 3      𝑦𝑦 = 𝑥𝑥2 + 5  

  E(4,4)שאחד מקודקדיו הוא  GEH,כמו כן נתון משולש 
 

על מנת ששטח   Gמה צריך להיות שעורי נקודה  .א
 יהיה מינימלי ?  EGHהמשולש 

על מנת ששטח   Gמה צריך להיות שעורי נקודה   . ב
 יהיה מקסימלי ?  EGHהמשולש 

 
 

 , G(2,9)ב.    G)1.5,6.25א. ( פתרון:

 
 

𝑦𝑦נתון הישר  .15 = −2𝑥𝑥 + שעל הישר הורידו שני    C-ו D, מנקודות  12
 B-ו Aבנקודות  x-החותכים את ציר ה  y-ישרים המקבילים לציר ה

 כמתואר בציור. 
של   x-גדול פי שתיים משיעור ה Aשל נקודה   x-ידוע ששיעור ה

 . Bנקודה 
,𝐴𝐴(𝑡𝑡נסמן:   ,𝐵𝐵(2𝑡𝑡 -ו (0 0)   . 

  .tהביעו את שטח הטרפז באמצעות  .א
על מנת ששטח  Aשל נקודה   x-מה צריך להיות שיעור ה . ב

 הטרפז יהיה מקסימאלי? 

 

 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥) : נתונות הפונקציות .16  = 16
𝑥𝑥

   ,   𝑔𝑔(𝑥𝑥) = −𝑥𝑥3

3
+ 4 

 
 התאימו כל אחת מהפונקציות  לגרף, השייך לה.  .א

 .y-מקביל לציר ה ABנתון שהקטע 

יהיה   ABאורך הקטע מתקבל ששכך,  Aמצאו את שעורי נקודה   .א
 .הקצר ביותר

  המינימלי. ABמהו אורך הקטע  . ב
 

ג.    A(2,8). ב.    Bעוברת דרך  A  .𝑔𝑔(𝑥𝑥)עוברת דרך הנקודה  𝒇𝒇(𝒙𝒙)א.  תשובה: 
6 1
3
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𝑦𝑦  : בין גרף הפונקציה .17 − 𝑥𝑥2 + 8𝑥𝑥 הישר ,   𝑦𝑦 = −𝑥𝑥 + 3  
 כמתואר באיור. כך שצלעותיו מקבילות לצירים, חסום מלבן

 . Aאת שעורי נקודה   t -נסמן ב
   tבעזרת  ABהביעו את אורך  .א
על מנת ששטח   Aמה צריכים להיות שיעורי הנקודה  . ב

 המלבן יהיה מקסימלי 

 3ב.  8-2tפתרון: א. 

 
 

𝑦𝑦תונה הפונקציה הבאה:  נ .18 = 𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 8 
 שיעוריה הוא הקטן ביותר.מצאו נקודה על הפונקציה שסכום  .א
 מה שיפוע הפונקציה בנקודה זו?  . ב

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)  -נתונה הפונקציה  .19 = 1
√𝑥𝑥−1

 

 מצאו את תחום ההגדרה של הפונקציה.  . א
שלה היא   y-שלה בשיעור ה x-נקודה שהמכפלה של שיעור ה f(x)מצאו על גרף הפונקציה  . ב

 מינימלית 
 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)נתונות הפונקציות:  .20 = 1
8
𝑥𝑥2   , g(x) = √2𝑥𝑥 . 

 נקודות החיתוך של הפונקציות מצאו את  .א
 .  y-מקביל לציר ה  ABשהקטע כך נמצאות על הגרפים  B -ו Aהנקודות דרך 

 נמצאות בין נקודות החיתוך של הפונקציות. B-ו Aידוע שהנקודות 
 יהיה מקסימלי  ABעבורן אורך הקטע  ABמצאו את הנקודות  . ב
הוא מקסימלי    ABכאשר ידוע שאורך   ABOחשבו את שטח המשולש  .ג

)O  (ראשית הצירים 

 יח"ר 1.5ב.   A(2,2) B(2,0.5)פתרון: א. 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)נתונה הפונקציה הבאה:   .21 = 𝑥𝑥3 + 2𝑥𝑥2 + 𝑥𝑥 
 של הנקודה שבה שיפוע המשיק לפונקציה הוא המינימלי  x-מצאו את שיעור ה .א
 מהו השיפוע המינימלי?  . ב



 

 

𝑦𝑦   נמצאת על הפונקציה Aהנקודה  .22 = 𝑥𝑥
2

+ 𝟔𝟔
𝒙𝒙

 ברביע הראשון, 

  ABCDעל מנת שהיקף המלבן  Aמה צריכים להיות שעורי נקודה 
 יהיה מינימלי 

 
 ,𝐴𝐴(2,4)תשובה:  : 6שאלה 

 

 

 

 

𝑦𝑦בציור הבא מתוארת הפונקציה   .23 = −3√𝑥𝑥  .  שיעורי נקודהB  : (7,0)הם    
(הנמצאת על הפונקציה)   Aמצאו מה צריכים להיות שעורי הנקודה  .א

 יהיה מינימאלי. ABעל מנת שאורך הקטע 
 מהו אורך הקטע המינימאלי.  . ב

 

 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)נתונות שתי הפונקציות הבאות:  .24 = √8 − 𝑥𝑥 , 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = 0.5√8 − 𝑥𝑥    .
ראו  y-מקבילה לציר ה ACחסמו משולש בין שתי הפונקציות כך שהצלע 

 ציור.   
 .x. הביעו את שטח המשולש בעזרת x-ב  Aנסמן את שעורי הנקודה  .א
 כך שהתקבל שטח מקסימאלי.  ACמצאו את ארכוה של הצלע  .ב

 
 יח"א 1ב.  0.5x(√(8-x)-0.5√(8-x))פתרון: א. 

 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)נתונות הפונקציות הבאות:   .25 = √𝑥𝑥, 𝑔𝑔(𝑥𝑥) = √12 − 𝑥𝑥  באיור שלפניכם מתוארים הגרפים של שתי ,
 .   x-יחד עם ציר ה ABCOהפונקציות אשר חוסמות את מלבן 

   t-ב  B של x-ואת שיעור ה x-ב Aשל  x-נסמן את שיעור ה

 .  xבאמצעות  tהביעו את  .א
 .ABCOאת שטח המלבן  xהביעו באמצעות  .ב
על מנת ששטח המלבן   Aמצאו את מה צריכים להיות שיעורי הנקודה  .ג

ABCO .יהיה מקסימלי 
 

 (2√,2)ג.  x√∙(12-2x)ב.  x-12 פתרון: א. 
 



 

 

𝑦𝑦נתון באיור הגרף של הפונקציה  .26 = −𝑥𝑥2 + 4𝑥𝑥 +  y-, העבירו שני קווים ישרים המקבילים לציר ה 12
 .   t-ב  Aשל הנקודה  x-. נסמן את שיעור ה2והמרחק בניהם הוא 

 ברביע הראשון. x -הביעו את השטח הנוצר ע"י שני הישרים הפונקציה הנתונה וציר ה .א
 כאשר מתקבל שהשטח שמצאתם בסעיף הקודם יהיה מקסימאלי. Aמצאו את שיעורי הנקודה  .ב

 

 

𝑓𝑓(𝑋𝑋)נתון גרף הפונקציה   .27 = 4
√−𝑋𝑋

, בנקודה מסוימת על גרף הפונקציה   

ברביע השני, העבירו שני ישרים אנכים לצירים כמתואר באיור. הישרים 
 יוצרים יחד עם הצירים מלבן.

 
על מנת ששטח  Pשל הנקודה  x-מצאו מה צריך להיות שיעור ה .א

 המלבן יהיה מקסימלי 
 x=-0.25והישר   PBחשבו את השטח שנוצר ע"י הפונקציה הישר  .ב

 

 

𝑓𝑓(𝑥𝑥)בציור שלפניכם מוצג הגרף של הפונקציה    .28 = − 9
𝑥𝑥

 ברביע הראשון.  

 .העבירו משיק לגרף f(x)שעל גרף הפונקציה  P   דרך נקודה
 . Bבנקודה    y-ואת ציר ה Aבנקודה  x-המשיק חותך את ציר ה

 t-ב  Pשל הנקודה  x- נסמן את שיעורי ה
   Pלפונקציה בנקודה את משוואת המשיק  tהביעו באמצעות ) 1( .א

  BO-ו AOים את אורך של הקטע tהביעו באמצעות  )2(
)O – (ראשית הצירים   

 הוא מינימלי  AO+BOשעבורו סכום הקטעים    tמצאו את ערך של  . ב

 

 בציור שלפניך מוצגים הגרפים של הפונקציות:   .29
  𝑓𝑓(𝑥𝑥) = −𝑥𝑥2 + 𝑔𝑔(𝑥𝑥) -ו  9 = (𝑥𝑥 − 3)2  

 f(x) נמצאת ברביע הראשון על גרף הפונקציה  A נקודה
 : העבירו שני קטעים A מנקודה

 .  B בנקודהg(x) וחותך את גרף הפונקציה   y המקביל לציר ה־ - ABקטע 
  P בנקודה f(x) וחותך את גרף הפונקציה   x המקביל לציר ה־ - APקטע 

. 
  t ב־ A של הנקודה x נסמן את שיעור ה־

  P ו־ B , A השיעורים של הנקודותאת  t הבע באמצעות .א
 .הוא מקסימלי ABP שעבורו שטח המשולש t מצא את הערך של . ב

𝐴𝐴(𝑡𝑡,−𝑡𝑡2א. פתרון:  + 16)   ,𝐵𝐵(𝑡𝑡, (𝑡𝑡 − 4)2)  ,𝐶𝐶(−𝑡𝑡,−𝑡𝑡2 +   t=3ב.  (16
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